

二十大报告中关于教育的那些事

听听株洲教育工作者的的心声

株洲日报全媒体记者/孙晓静

编者按

“把教育事业放在优先位置”“培养什么人,是教育的首要问题”“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程”“全面深化教育领域综合改革”“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”……习近平总书记在二十大报告中,关于教育的系列观点振聋发聩,站在二十大的新起点,让我们听听株洲广大教育工作者和学子的心声。

短评

发展高质量教育 要着力“三个聚焦”

黄永新

习近平总书记在二十大报告中明确指出:“我们要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”“加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。”

时代越是向前,知识和人才的重要性就愈突出,教育的地位和作用就愈发凸显。加快建设高质量教育体系,要着力“三个聚焦”,即聚焦“五育”并举、聚焦育人方式转变、聚焦教育评价体制改革,推动“双减”政策落到实处。

“五育”并举是指每一育都有自己特定的内涵、任务、社会价值和育人价值,劳动教育是智、德、体、美充分展现和运用的主要途径。当前,我市各中小学校全部按教育部要求落实劳动教育课程,在动手操作中开阔学生的知识视野,发展学生的智力和创造力,所谓劳动出真知,就是这个道理。

当前,推进育人方式转变最重要的仍然是加强课程建设和课堂教学改革。就基础教育而言,所有的课堂教学都必须基于知识,但不能止于知识。要坚持以学生为中心的教

想,倡导以学习为主线的教学设计。把立德树人、素质教育、德智体美劳全面发展等思想贯彻到具体的教学活动乃至每一堂课、每一天课后服务、每一个教学环节中。比如,2018年,我市在全省率先开展校内课后服务实践。目前,全市527所义务教育阶段公办学校开展校内课后服务,超过39万名学生感受到育人方式的转变。

实际上,积极推行教育评价体制改革,推动“双减”政策落地落地,铁腕治理校外培训机构,也是发展高质量教育的重要途径。去年“双减”政策发布后,我市各校在作业管理、课后服务和课堂教学质量等方面都进行了大刀阔斧的改革。课后服务实现全覆盖,工作经验在全国推介(仅三个地级市),在全省推进“双减”工作视频会上,株洲作典型发言。

总之,只要坚持以教育高质量发展为主线,以提高教育公平为核心,转变教育理念,株洲教育发展动能将持续提升。

二十大报告教育金句之一——

二十大报告教育金句之一——

深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效。

浩要求全市教育工作者切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,办好人民满意的教育,为培育制造名城、建设幸福株洲贡献教育力量。

二十大报告教育金句之二——

坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。

“做平凡的教师,创不平凡的事业,用青春活力灌溉青春之花。”南方中学团委书记李沛婕表示,将在一线教学岗位上始终坚持为党育人、为国育才,为国家“聚天下英才而用之”而不懈努力。

二十大报告教育金句之三——

办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。

乡村教师队伍建设,改善薄弱学校办学条件,提升职业教育办学水平,在保障教育公平的前提下,稳步提升教育质量。

二十大报告教育金句之四——

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

“为制造强国、交通强国、数字中国和强国建设培养复合型、发展型、创新型、国际化人才。”湖南铁道职业技术学院党委书记方小斌坚定地表示,将以更饱满的热情、更昂扬的斗志、更充足的干劲,全面贯彻党的教育方针,落实新发展理念,加强教育教学改革创新,推动学校高质量发展。

二十大报告教育金句之五——

加快实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战,加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目,增强自主创新能力。

“锚定建设全国‘双高校’的奋斗目标,坚持以高质量党建引领学校高质量发展。”湖南铁路科技职业技术学院党委书记康月林表示,学院将加快推进教育现代化,增强自主创新能力,在服务“交通强国”战略中展现责任与担当。

二十大报告教育金句之六——

深入实施人才强国战略,坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,完善人才战略布局,加快建设世界重要人才中心和创新高地,着力形成人才国际竞争的比较优势,把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来。

“报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,对教育发展提出了高标准要求。”湖南汽车工程职业技术学院党委副书记、院长尹万建表示,学院将全面推进综合改革和“双高校”建设,坚持产教融合、开放办学,为对接产业升级、建设教育强国贡献“湖汽力量”。

二十大报告教育金句之七——

全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

市八中党政办副主任钟芳杰认为,发展“中国特色世界水平的现代教育”“坚持扎根中国大地办教育”等理念,彰显了开阔的世界胸怀和坚定的文化自信。

二十大报告教育金句之八——

青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

“我感受到中国发展最强劲的脉搏。”湖南铁路职业技术学院轨道交通管理专业副教授葛婷婷坦言,作为一名职业院校党员教师,应当立足岗位,做好学生思想的引领工作,加强大学生的爱国主义教育、制度自信教育,增强学生勇担民族复兴重任的责任感和使命感。

二十大报告教育金句之九——

广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

“深感使命在肩,责任重大。”湖南铁路职业技术学院学生陈泓羽表示,将以“大国工匠”精神锤炼过硬本领,以极致匠心为“大国制造”添砖加瓦。

“从童年到青年,我深切感受到祖国非凡十年间所取得的成就。”湖南汽车工程职业技术学院团委学生副书记、北汽新能源2001班学生王晨说,作为一名青年学子,更加明确了肩负的光荣使命,要在实现中国梦的社会实践中书写人生华章。

踔厉奋发 追梦向前

青年政法干警学习领会党的二十大精神谈感想

株洲日报全媒体记者/沈全华 周圆 整理

中国共产党第二十次全国代表大会召开期间,全市政法系统积极组织党员干部集中收看开幕实况,认真听报告、谈感悟、讲感想、说作为,纷纷表示将深入学习贯彻报告精神,在党的旗帜引领下,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献政法力量。



为实现中国式法治现代化贡献青春力量

——市委政法委执法监督科科长 田诗媛

时代的车轮滚滚向前,再次抵达重要历史节点,迎来党的二十大胜利召开,我作为政法系统的一名党员干部,热血沸腾,倍感振奋。

伟大成就鼓舞人心。习近平总书记在报告中回顾了五年的工作和新时代十年的伟大变革。10年来,我从学生成长为一名政法干部,见证了中国法治建设的蹄疾步稳推进和全面依法治国的重大进展,躬逢其盛,与有荣焉。

百年初心历久弥坚。习近平总书记指出:党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。这铿锵有力的话语是我们党对人民的庄严承诺。作为一名青年党员,唯有坚定不移听党话、跟党走,在服务大局中实现个人价值,在顺应大政大举中坚守初心使命,才能在人生旅途中不迷失。

时代号角催人奋进。二十大报告指出,新时代新征程中国共产党的使命任务是:以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。奉法者强则国强,中国式现代化离不开法治的现代化。作为一名政法干部,生逢其时,深感使命光荣、责任重大。在今后工作中,我将认真学习习近平法治思想,做政法事业的奋斗者和追梦人,用脚踏实地的工作为实现中国式法治现代化贡献青春力量。



感悟思想伟力 汲取奋进力量

——市委政法委一级科员 唐成长

习近平总书记的报告高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深邃,通篇闪耀着马克思主义思想光辉,具有很强的政治性、理论性、指导性。

作为一名政法干部,我将深刻领会二十大精神实质,积极从精神谱系中汲取力量,结合自身工作实际,加强政治建设,提高自身修养,以“闻”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,做到知行合一、学思用贯通,把学习成效转化为工作动力和工作能力,以更高的责任感、使命感投入到工作中去。

坚定信念,求真务实,不忘初心为民、无私奉献的初心,以“时时放心不下”的责任感,围绕政治安全、社会稳定、人民安宁的总目标,忠诚履行维护国家政治安全、维护社会大局稳定、维护社会公平正义、服务经济社会发展的工作职责,为“培育制造名城,建设幸福株洲”贡献自己的一份力量。



坚定信仰 逐梦前行

——市中级人民法院机关党委专职副书记 易慧琳

党的二十大是我们党和国家政治生活中的一件大事、盛事,也是人民期盼已久的好事、喜事!习近平总书记的报告给我感受最深、最有体会的高频词就是“法治”。

从十九大到二十大,经历了极不平凡、极不平凡的5年。党中央团结带领全党全军全国各族人民,弘扬伟大建党精神,在抓好常态化疫情防控的同时,推动经济社会高质量发展,党和国家各项事业取得新的重大成就,亿万人民有了沉甸甸的获得感。这5年是厉行法治的5年,中国特色社会主义法治体系更加完善,全面依法治国稳步推进,党领导下的人民法院通过依法行使审判权,在司法为民、实现和维护社会公平正义的法治道路上走得更加坚定。

作为新时代的法院人,我有幸参与这一伟大的法治进程,这种自豪感将化作内在力量,鼓舞我将二十大精神融入思想贯彻实践,激励我在“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的征程上更加坚定信仰,逐梦前行!



以平凡坚守 贡献青春力量

——市公安局交警支队石峰大队一中队中队长 黄继峰

党的二十大隆重召开,作为新时代党员干部我必须有新担当、新作为。

我将深入学习贯彻习近平总书记的报告精神,深学细悟,真正做到入脑入心,汲取实干担当力量,做到将贯彻落实总书记报告精神同总结经验、谋划工作、推动落实结合起来,解决群众急难愁盼问题;我将以咬定青山不放松的执着,扎实推进各项交通管理工作,奋力实现既定目标。

我一定更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章的实践中贡献自己的青春和力量。



不忘初心使命 推进法治中国建设

——醴陵市人民检察院第二检察部主任 何秋花

习近平总书记的报告让我热血沸腾、心潮澎湃。报告总结了我们在过去5年和新时代10年团结带领全国各族人民推动党和国家事业取得的历史性成就,作为一名青年党员,我无比骄傲和自豪。作为一名青年党员检察干警,我壮志在胸、豪情满怀。

报告描绘了社会主义现代化法治国家的美好蓝图,即建成以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,尊法守法用法在全社会蔚然成风。宪法赋予检察机关的法律定位是法律监督机关,作为检察官,在今后的执法办案工作中,我将努力做到以下四点:一是突出以人民为中心,设身处地、用心用情办理好人民群众身边的每一件案件。二是严格公正司法,全面履行法律监督职责,坚持在“在办案中监督、在监督中办案”,更好地维护司法公正。三是依法能动履职,践行全过程人民民主。通过检察听证的方式办理疑难复杂案件,让人民群众广泛参与社会治理,切实感受到公平正义就在身边。四是全面落实司法责任制,敢担当、能吃苦、肯奋斗,让青春在推进全面依法治国、建设社会主义法治国家的火热实践中绽放绚丽之花。



让青春在火热实践中绽放芳华

——市司法局人民参与和促进法治科副科长 黄雄

一串串数字、一个个事实、一项项成绩,习近平总书记在这份二十大所作的报告,全面回顾了党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革感到无比自豪,更为报告擘画的宏伟蓝图而信心倍增。

作为一名司法行政系统的年轻干部,在今后的工作、生活和学习中,我将认真学习领会好此次会议精神,并与习近平总书记系列重要讲话精神结合起来,与市委市政府中心工作结合起来,与自身的岗位职责结合起来,积极唱响“敢闯敢创敢干”的青春之歌,让青春在火热实践中绽放芳华。具体到工作中,就是要紧紧围绕中心、紧密结合实际,着力将所思、所想转化为工作思路、举措办法、实际行动,找准切入点、强化落脚点、狠抓关键点,深入推动基层法治建设,确保工作任务一项一项落实到位,一项一项取得成效,为深化平安株洲、法治株洲、幸福株洲建设贡献一份力量。